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У статті розглядається проблема застосування особистісно орієнтованого підходу у підготовці 
майбутніх учителів музики до вокально-просвітницької педагогічної діяльності. Розглянуто базові по-
няття, зокрема виявлено специфічну спрямованість у використанні особистісно орієнтованого підходу 
в підготовці майбутніх фахівців до вокально-просвітницької педагогічної роботи. Висвітлено основні 
умови особистісного розвитку майбутнього вчителя, вивчення механізмів його самореалізації, самоза-
хисту, адаптації до соціальних умов, інтеграції, тощо.  

Ключові  слова :  особистість, індивід, індивідуальність, особистісно орієнтований підхід, вчитель 
музики, вокально-просвітницька педагогічна діяльність.  Небувалий технічно-інформаційний поступ сучасного суспільства спричиняє розвиток про-гресивних тенденцій у різноманітних сферах дія-льності людини, активізуючи прогресивну спіль-ноту освітян до пошуку новітніх, або відродження прогресивних та апробованих часом технологій, моделей, систем, зокрема у освітньому просторі, фундаментальному і визначальному для історії цивілізаційного поступу інструментарію, завдяки якому відбувається осягнення набутого людсь-кою цивілізацією досвіду й традицій, отримання та передачі знаннєвого потенціалу наступним поколінням – просвітництву. Загальновизнано – професія вчителя музики постає у вигляді своєрі-дного сплаву педагогіки з музичним мистецтвом, і саме в цій єдності полягає причина її самобутно-сті. та специфічний – синкретичний характер дія-льності. Визначальною у професійній підготовці майбутніх учителів музики до вокально-просвітницької педагогічної діяльності є роль викладача, від якого значною мірою залежить розвиток вокально-виконавських та просвітниць-ких знань, умінь та навичок. Не зменшуючи ролі викладача, сучасна мистецька освіта потребує нових підходів у професійній підготовці майбут-ніх фахівців, при застосуванні яких гармонійно розвинуться особистісні якості студентів, сформу-ється їх самостійність, проявиться творча індиві-дуальність, що забезпечує майбутньому вчителю статусу високопрофесійної, інтелігентної, культу-рної, інтелектуальної, творчої особистості.  На думку Н. Овчаренко, на викладача «нової інформаційної епохи» покладається завдання та-ким чином організувати навчальний процес, щоб 

зрушити внутрішній особистісний потенціал май-бутнього вчителя музики і спрямувати його зу-силля на самоосвіту та саморозвиток. Концепція становлення майбутнього фахівця як особистості знайшла своє відображення у контексті особистіс-но орієнтованого підходу до професійної підгото-вки майбутнього вчителя.  Особистісно орієнтований підхід та особистіс-но орієнтована освіта – поняття, що відносно не-давно з’явилися в українській педагогічній науці. Такі поняття були введені у наукову думку в кінці 80–90-х років ХХ століття і є предметом дослі-дження багатьох наук. Методологічні основи фор-мування особистості майбутнього вчителя відо-бражені у педагогічних працях сучасних науков-ців (С. Гончаренко, М. Євтух, А. Козир, Н. Ничкало, В. Орлов, В. Радул, О. Савченко, С. Сисоєва, І. Таба-чек та ін.) на засадах професійної підготовки су-часного конкурентоспроможного працівника. Концептуальні положення сфери музичної педа-гогіки спрямовуються на нагальну потребу до застосування особистісно орієнтованого підходу у мистецькій освіті та на специфіці формування особистості майбутнього вчителя музики – про-світителя – вчителя новітнього формату (Е. Абду-ллін, Ю. Алієв, Л. Арчажникова, О. Олексюк, Г. Па-далка, О. Ростовський, О. Рудницька, О. Щолокова та ін. Вагомим внеском внеском у становлення даного підходу здійснено відомими вченими-психологами І. Бехом, Л. Виготським, В. Давидо-вим, О. Леонтьєвим, Г. Костюком та ін.  У педагогічному словнику В. Полонського, знаходимо наступне твердження, що з огляду на всі складові педагогічного процесу, особистісний 
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підхід передусім змінює його основоположну ха-рактеристику – мету, робить головними завдання становлення і розвитку особистісних властивос-тей суб’єктів освіти – учнів і педагогів, розвиток їх особистісного досвіду. На думку І. Беха, особистіс-но зорієнтоване виховання – це утвердження лю-дини як найвищої цінності, навколо якої ґрунту-ються всі інші суспільні пріоритети.  Особистісно орієнтована педагогічна освіта реалізує насамперед людинотворну функцію, що полягає в забезпеченні усвідомлення людиною самої себе, свого образу як неповторної індивідуа-льності, що є суб’єктом культури, життєтворчості, культуротворчості, а також професійної соціаліза-ції. Дослідниця С. Сисоєва вбачає результатом осо-бистісно зорієнтованої освіти формування компе-тентної особистості, здатної адаптуватися до ви-мог сучасного суспільства, ринку праці та особис-тісно й професійно реалізуватися і розвиватися упродовж життя [9, 21]. Основною відмінною осо-бливістю особистісно орієнтованої професійної освіти майбутнього педагога є інтеграція форму-вання особистісних якостей фахівця і його профе-сійної готовності (за С. Сисоєвою) та, на наш пог-ляд, готовності до безперервного професійного саморозвитку.  З опорою на значущість наукових напрацю-вань щодо застосування особистісно орієнтовано-го підходу у мистецькій освіті, є потреба у дослі-дженні застосування такого підходу у професій-ній підготовці вчителів музики до вокально-просвітницької педагогічної діяльності.  Мета статті – теоретичне обґрунтування за-стосування особистісно орієнтованого підходу у професійній підготовці майбутніх учителів музи-ки до вокально-просвітницької педагогічної дія-льності, а також аналіз ключових понять «особистість», «індивід», «індивідуальність»; ви-значення специфічних аспектів застосування осо-бистісно орієнтованого підходу у професійній під-готовці майбутніх учителів музики до вокально-просвітницької педагогічної діяльності.  У світлі особистісно орієнтованого підходу визначальним поняттям у нашому дослідженні виступає особистість з високим рівнем свідомості, та спрямованістю діяльності, що зумовлює пере-хід особи з одного соціального типу до іншого. Видозміна полягає у поєднанні педагогічних та виконавських завдань, які цілком вкладаються у поняття музичного просвітництва, а вокально-просвітницька педагогічна діяльність є різнови-дом просвітницької діяльності майбутнього вчи-теля музики.  Філософія поділяє особи різного соціального типу, психологічного складу, характеру, темпера-

менту на три відносно самостійні категорії: рядо-ву, історичну, видатну особу, що живуть і діють у певному історичному середовищі, їх творчість має соціальний (природний) детермінований харак-тер, що зумовлено економічними, соціальними, культурними, психологічними чинниками. У свою чергу життєтворчість особистості спрямована на створення якісно нових матеріальних і духовних цінностей, які мають суспільне значення. Ство-рення якісно нових матеріальних і духовних цін-ностей це Творчість у високому розумінні, яка не може реалізуватися «поза свободою волі всіх дійо-вих осіб» історичного акту. Без свободи не може бути прориву у невідоме відкриття нового в пі-знанні, творенні індивідуального та оригінально-го на практиці.  Поняття індивідуальності суттєво конкрети-зує поняття людини й індивіда, але недостатньо охоплює свідомо-вольову якість людини. Такий недолік компенсується поняттям особистості, що характеризує, насамперед, суспільно-розвинуту людину. Ми покладаємось на авторитетну думку науковців В. Андрушенка та М. Михальченка, які з огляду на сучасний стан соціальної філософії роз-глядають поняття особистості, позиціонуючи уяв-лення про людину як істоту цілісну, яка об'єднує в собі особисті, соціальні і природні якості. Поняття індивідуальності і особистості тісно зв'язані між собою. Індивідуальність виступає тут як суттєва характеристика конкретної особистості, що відби-ває спосіб її буття як суб'єкта самостійної діяль-ності і творчості. Індивідуальне «Я» складає духо-вно-змістовний центр структури особистості, її внутрішнє ядро. На основі індивідуального «Я» формуються інші соціальні та індивідуальні якос-ті. Особистість та індивідуальність взаємопов'яза-ні і взаємообумовлені: формування якостей осо-бистості тісно зв'язано з індивідуальною самосві-домістю людини, змістом її цінностей, залежить не тільки від становища індивіда у суспільстві, але й від особистого ставлення до свого станови-ща, власної позиції. Це пояснює той факт, що в умовах одного соціального середовища форму-ються різні типи особистостей.  У психологічному словнику В. Войтко дається визначення поняття «особистість», а саме, що це людина, соціальний індивід, який поєднує в собі риси загальнолюдського, суспільно значущого та індивідуально-неповторного [1, 71]. Психологи А. Петровський та М. Ярошевський розглянувши поняття «особистість» виокремлюють наступне: особистість – індивід, як суб’єкт соціальних відно-шень і усвідомленої діяльності. Тобто, поняття «індивід» розглядається багатьма науковцями, як одинична природна істота, представник виду  
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Homo sapiens, продукт філогенетичного та онто-генетичного розвитку, єдності отриманого від народження і протягом життя. І особистість, і ін-дивід – продукт інтеграції процесів, що забезпечу-ють життєві відношення суб’єктів. Проте є виклю-чна відмінність сутності особистості, яка полягає у наявності специфічних для людини суспільних відношень, у які вона вступає в своїй предметній діяльності. Під кутом зору педагогічної науки пог-ляди на поняття «особистість», трактують її як суб’єкт соціальних взаємозв’язків та відношень, основні якості якої формуються у сумісній діяль-ності з іншими людьми; до того ж така діяльність проходить як за власними інтересами суб’єкта, так і в інтересах соціуму. На думку багатьох вітчи-зняних та зарубіжних науковців сутність особисті-сно орієнтованого підходу у професійній освіті полягає в усвідомлені себе особистістю у виявлен-ні, розкритті власних можливостей, становленні самосвідомості, у здійсненні особистісно значущих і суспільно-прийнятних самовизначень, самореалі-зації, самоствердження у майбутній діяльності. Адже саме особистості властива свідомість, певна система потреб, інтересів, поглядів, переконань, розумових, моральних та інших якостей, які внут-рішньо визначають її поведінку, надають їй певної цілеспрямованості, стійкості й організованості. Завдяки цьому людина виступає як суб’єкт власної діяльності, передбачає її результати, контролює й несе за неї відповідальність.  Н. Овчаренко продовжує обрану спрямова-ність та вважає, що особистість є цілісною, її фізи-чні, розумові, трудові, моральні й естетичні якості взаємопов’язані. Вона характеризується рисами, спільними для всіх людей, і водночас у неї завжди є щось особливе, що відрізняє її від інших, щось індивідуальне. Індивідуальна своєрідність особи-стості неповторна [3].  Акцентуючи увагу на внутрішніх взаємозв’яз-ках якостей, О. Олексюк вважає, що «особистість» не є сумою зовнішньо пов’язаних елементів, пере-ліком абстрактних якостей, а їхніми взаємозв’язка-ми із суб’єктивним відображенням умов прояву в усій життєдіяльності людини. Сама особистість – це найбільш узагальнена система досвіду життєді-яльності [4, 7]. Досліджуючи психологію музичної діяльності, науковці звертають «Я-концепція, тоб-то розвиток самосвідомості людини, яка визначи-лася в цілому, у своїх мотиваційно-смислових пріо-ритетах, у своєму відношенні до «близького» і «далекого» оточення, до світу і самого себе, роль особистості є неповторною і незамінною.  Наголошуючи, що особистісно орієнтований підхід у формуванні педагога, це формування його ціннісного ставлення до покоління, О. Отич вва-

жає за потрібне дослідження умов розвитку люд-ського в людині, вивчення механізмів її самореа-лізації, самозахисту, адаптації людини до соціаль-них умов, її інтеграції в суспільство тощо.  У контексті мистецької освіти особистісний підхід, на думку Г. Падалки, ґрунтується на трьох провідних позиціях: спрямування навчального процесу мистецьких дисциплін на розвиток осо-бистості (того хто навчається); втілення особисті-сно-орієнтованого підходу в мистецькій освіті, що передбачає визнання необхідності максимально-го сприяння художньому розвитку особистості; реалізації особистісно-орієнтованого навчання в галузі мистецтва, що спрямовано на ствердження суб’єктної ролі того хто навчається у процесі на-вчання [7, 72–73]. На думку А. Козир, особистісний підхід у процесі музичного навчання сприяє ство-ренню максимально сприятливих умов для розви-тку й розкриття здібностей усіх суб’єктів навчаль-ного процесу, з врахуванням їх психофізіологіч-них особливостей [2, 103]. Особистісно орієнтова-ний підхід передбачає створення умов для само-реалізації і саморозвитку особистості через пошук новаторських форм її вияву, на основі вокально-виконавських та педагогічних дій, до яких відне-сено наступне: формувати прагнення бути непо-вторною особистістю в мистецтві і педагогіці, шу-кати оригінального вирішення проблем естетич-ного виховання підростаючого покоління, зокре-ма засобами вокально-просвітницької педагогіч-ної діяльності.  Впровадження особистісно орієнтованого підходу в процесі підготовки майбутніх учителів музики до вокально-просвітницької педагогічної діяльності відбувається за умов: опори на резуль-тати індивідуальної діагностики (вокально-виконавської та просвітницької складових); впро-вадження проектувальних підходів (створення пілот-проектів просвітницьких програм); розроб-ка комунікативної стратегії (вербально-артис-тична взаємодія зі слухачами), яка виокремлює потребу у віднайдені дієвих важелів у вокальній підготовці майбутнього вчителя музики (базовий репертуар, артистизм, культура сценічного вико-нання, вербалізація змісту, переключення з режи-му вокального виконання до режиму мовлення) – майбутнього вчителя музики – вокаліста-просвітителя – яскравої, неповторної особистості.  З огляду на спрямування дослідження, особи-стісно орієнтований підхід передбачає не лише вокальний розвиток, вивчення вокального твору, освоєння цінностей, що зумовлюють формування особистісного смислу, найголовніше ним передба-чено трансформацію авторського смислу та тран-сляцію його на широкий загал, тобто передачу 
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ціннісних смислів засобами вокального мистецт-ва. У цьому контексті, кожному студенту пропону-ється стартова індивідуальна програма, це особи-стісно орієнтований вокально-просвітницький план, який передбачає зростання майбутнього фахівця не тільки як вокаліста-виконавця, а і як просвітителя, організатора, дослідника: а) план концертних виступів студента на один навчаль-ний рік; б) самоосвітній цикл за спецкурсом Т. Жигінас «Методика концертного просвітницт-ва»; в) план впровадження вокальних творів з підготовленими просвітницькими резюме та їх апробація у наукових студентських товариствах, під час проходження педагогічної практики. Ве-дення особистісно-орієнтованого плану фіксуєть-ся у «Портфоліо вокаліста-просвітника» в який заносяться вокально-просвітницькі досягнення студентів (відео, фото, подяки, грамоти тощо). Окрім цього у проблемних гуртках надаються ме-тодичні рекомендації з організації музично-просвітницької роботи у ЗОШ та позашкіллі, відп-рацьовуються просвітницькі техніки для вокаліс-тів-просвітників, формується просвітницька креа-тивність (сценічна мобільність, увага, розвиваєть-ся пам’ять та інтуїція, творча фантазія тощо).  Створення особистісно орієнтованого плану розвитку кожного студента забезпечує створення індивідуального педагогічного стилю, який відп-рацьовується під час розробки педагогічних коме-нтарів до окремих вокальних творів, згодом ство-

рюються композиції вокально-просвітницького педагогічного напрямку, розробляються сценарії просвітницьких заходів розрахованих на шкільну аудиторію.  Вивчення дієвих важелів застосування особис-тісно орієнтовано підходу у професійній підготовці майбутніх учителів музики до вокально-про-світницької педагогічної діяльності дало змогу ви-значити стратегію подальшої роботи з формування вокально-педагогічної культури вчителя-про-світителя, пам’ятаючи, що навіть невеликий за об’ємом голос, дає можливість досягнути високих результатів у вокально-педагогічній діяльності (Н. Овчаренко), ми додамо що вокальне виконавст-во у аспекті музичного просвітництва дієвий засіб естетичного урізноманітнення роботи музично-просвітницького напрямку майбутнього вчителя музики.  Отже, концептуальним положенням у виявлен-ні значущих важелів особистісно орієнтованого під-ходу у процесі підготовки майбутніх учителів музи-ки є мотивація до вокально-просвітницької педаго-гічної діяльності та усвідомлення себе особистістю, розкриття власних вокальних можливостей, стано-влення педагогічної самосвідомості у здійсненні особистісно-значущих і суспільно-цінних просвітни-цьких проектів у вокально-просвітницькій педагогі-чній діяльності – особистого включення в процес Учителювання в найвищому розумінні його змісту – сіяти Розумне, Добре, Вічне.  
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Орищук О. Личностно ориентированный подход в профессиональной подготовке будущих 
учителей музыки к вокально-просветительской педагогической деятельности 

В статье рассматривается проблема применения личностно ориентированного подхода в подго-
товке будущих учителей музыки к вокально-просветительской педагогической деятельности. Рас-
смотрены базовые понятия, в частности обнаружено специфическую направленность в использовании 
личностно ориентированного подхода в подготовке будущих специалистов к вокально-
просветительской педагогической работе. Освещены основные условия личностного развития будущого 
учителя музыки, изучение механизмов его самореализации, самозащиты, адаптации к социальным усло-
виям, интеграции и тому подобное.  

Ключевые  слова :  личность, индивид, индивидуальность, личностно ориентированный подход, 
учитель музыки, вокально-просветительская педагогическая деятельность.  

 

Orishuk O. Personally oriented approach in vocational training of future music teachers for voca-
tional and educational pedagogical activity 

The article deals with the problem of applying a personality-oriented approach in the preparation of future 
music teachers for vocational and educational pedagogical activity. The basic concepts are considered, in particu-
lar, a specific orientation in the use of a person-centered approach in training future specialists for vocational and 
educational pedagogical work was revealed. The main conditions for the personal development of the future mu-
sic teacher, studying the mechanisms of his self-realization, self-defense, adaptation to social conditions, integra-
tion, and the like are covered.  

Keywords :  personality, individual, individuality, person-oriented approach, music teacher, vocal-
educational pedagogical activity.  Стаття надійшла до редколегії 12.12.2017  УДК [378.09.12:005.963](477) 
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ІСТОРИКО-ПЕДАГОГІЧНИЙ АНАЛІЗ  
СТАНОВЛЕННЯ ТЬЮТОРСТВА В ОСВІТІ УКРАЇНИ  

У статті на основі дослідження розвитку освіти в Україні від часів її зародження у XII ст. до сього-
дення здійснено історико-педагогічний аналіз розвитку інституту тьюторства в Україні. У результаті 
виділено п’ять періодів еволюції тьюторства в Україні: зародження світоглядних позицій тьюторст-
ва; започаткування ідей гуманізму, особистісного та індивідуального підходу; розвиток інституту на-
ставництва та формування педагогічної думки стосовно вимог до учителя; урізноманітнення поглядів 
щодо освіти підростаючого покоління, оформлення та усталення ідей тьюторства.  

Ключові  слова :  становлення тьюторства, історія тьюторства, періодизація, тьютор, тью-
торство.  Нині все виразніше виявляється суперечність між вимогами до особистості й діяльності педаго-гів та фактичним рівнем готовності випускників вищих педагогічних навчальних закладів до здій-снення професійної діяльності в умовах додатко-

вої, інформальної та інклюзивнї освіти, електрон-ного та дистанційного навчання, що вимагає віль-ного оперування індивідуальними практиками навчання. Тому актуальним стає завдання істори-ко-педагогічного аналізу тьюторства не для того, 
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